



Памятники Переславского края

1. В них память истории самой

Бережное отношение к культурным ценностям, созданным как в прошлом, так и в наши дни, стало в нашей стране традицией. Принятый Верховным Советом СССР в октябре 1976 года Закон «Об охране и использовании памятников истории и культуры» — свидетельство огромного внимания, проявляемого в нашей стране к вопросам сохранения культурного наследия, его использования в коммунистическом воспитании.

В исполнение этого Закона исполком Ярославского областного Совета народных депутатов в 1978 году принял решение и издал перечень памятников истории, культуры и природы, находящихся на территории Ярославской области и состоящих под государственной охраной республиканского и местного значения. Естественно, что в этот перечень вошло большинство памятников истории, культуры и природы, расположенных на территории нашего города и района.

Всего по Переславлю и району в перечень включено 149 памятников, что составляет пятую часть от общего количества памятников по области. И это неудивительно — ведь немногие города и районы могут назвать такое количество памятников истории, культуры и природы, каким обладает наш Переславский край.

Памятники в перечне расположены по разделам: архитектурные — 94, археологические — 10, искусства — 1, мемориальные — 5, историко-революционные — 12 и природы — 27.

В раздел памятников архитектуры включены: ансамбли бывших монастырей — Горицкого, Данилова, Никитского, Фёдоровского, Никольского, с 66-ю зданиями и сооружениями (церкви, колокольни, башни, крепостные стены). Старейший из них — Никитский — XVI века, остальные — XVII—XIX веков.

В ансамблях бывших монастырей в 20—30-е годы по разным причинам были разобраны: в Даниловском — крепостные стены и башни — 1700 года, в Фёдоровском — колокольня — 1704 года, в Никольском — собор — 1721 г., колокольня — 1693 г., большая часть башен и стен — 1761 г.

Соборы: Спасо-Преображенский — XII век (старый собор), Владимирской иконы Божьей матери — 1745 г., Александра Невского — 1740 г. (новый собор). В 30-е годы были разобраны колокольня, стены с башнями вокруг нового собора.

Бывшие приходские церкви в городе: Петра Митрополита — XVI век, Смоленская-Корнилевская — 1696—1705 гг., Симеоновская — 1771 г., Сорокосвятская — 1775 г., Сретенская (Александра Невского) — 1785 г., Тюремная (Сергиевская) — начала XX века, Покровская — 1775 г. (община верующих). Бывшие приходские церкви в районе: Никитская — XVI век (с. Елизарово), Рождественская — 1791 г. (с. Городище), Святодуховская — 1861 г. (с. Новое). Часовни Фёдоровская «Крест» — XVII век, на дороге Москва—Ярославль, Черниговская — 1702 г. (на бывшем городском кладбище).

Гражданские здания и сооружения: музей-усадьба «Ботик» близ с. Веськово. В её состав входят: здание музея (где хранится бот «Фортуна»), Триумфальная арка, памятник-obelisk Петру I, Сторожка, Ротонда, Дворец.

Усадьба Свиных—Козловских XVIII—XIX веков (с. Смоленское), усадьба Гагариных XVIII век (с. Гагаринские Новосёлки). В Переславлe: усадьба Темериных (Красный переулоч, 10) с тремя зданиями: Главный дом XVIII—XIX вв., флигель и хозяйственные постройки XVIII—XIX вв.; здание общественного (дворянского) собрания XVIII век (улица Комсомольская, 1); здание бывшей тюрьмы XIX век (улица Проездная, 2).

*Соболев, П. В. Памятники Переславского края / П. В. Соболев // Коммунар. — 1986. — 14 января; 15 января; 17 января; 21 января. — С. 4; 4; 4; 4.

Таков состав в кратких чертах памятников архитектуры, включённых в перечень 1978 года.

Памятники архитектуры как по своему количеству, так и по своему состоянию, в вопросах охраны и использования требуют повышенного внимания со стороны руководства общества ВООПИК, а также, и в меньшей степени, со стороны шефствующих над ними коллективов предприятий, организаций и горрайисполкомов народных депутатов, так как состояние многих из них на сегодня внушает серьёзные опасения.

2. Грозит... разрушением

Памятники архитектуры, не имеющие арендаторов (а в ряде случаев и имеющие их), находятся в неудовлетворительном состоянии, они имеют запущенный вид и разрушаются. Это прежде всего относится к ансамблям бывших монастырей Никитского, Данилова (за исключением Троицкого собора, филиала музея), Фёдоровского. Здесь реставрационная работа ведётся бессистемно, работы растягиваются на десятки лет.

Есть случаи некачественного, халатного проведения реставрационных работ. Так, после недавней реставрации Никитского собора, в августе 1984 года рухнул главный купол собора. Длительное время продолжает оставаться в аварийном состоянии Никитская церковь (XVI века) в с. Елизарово. Разрушается Черниговская часовня на бывшем городском кладбище и ряд других памятников. Руководство Переславского реставрационного участка в своих отчётах и выступлениях в печати больше показывает успешное решение реставрационных работ (здание трапезной палаты в Горицком монастыре) и умалчивает о теневых сторонах в своей работе, что, конечно, отрицательно влияет на повышение качества проводимых работ коллективом реставраторов.

Из зданий бывших приходских церквей длительное время не используются церкви Петра Митрополитская и Сретенская.

Единственный путь к поддержанию в нормальном состоянии выше перечисленных памятников — это неотложное решение вопроса о их практическом использовании для нужд народного хозяйства. Можно ли без этого сохранять от разрушения все сколько-нибудь интересные в архитектурном отношении здания и сооружения, как включённые в охранный перечень, так и не включённые в него? Видимо, нет.

К сожалению, были периоды, когда по необходимости прибегали к разборке зданий и сооружений. Так, в 20—30-е годы, когда не было возможности поддерживать и реставрировать здания закрытых приходских церквей или приспособить их под хозяйственные нужды города, были разобраны 15 (пятнадцать!) бывших приходских церквей, построенных в XVIII и начале XIX столетия, в том числе Богословская, Введенская, Вознесенская, Златоустовская, Знаменская, Ильинская и другие.

В Переславском районе, кроме трёх бывших приходских церквей, включённых в охранный перечень, было ещё 89 церковных зданий. На них следует остановиться, хотя эти здания не включены в перечень 1978 года.

В конце XVIII и XIX веках в бывшем Переславском уезде каменными строениями были в основном приходские церкви и некоторые дома помещиков. Эти церковные здания в большинстве не отличались выдающейся архитектурой, но каждое имело свои отличительные особенности и влияло на внешний вид селений. Все деревянные здания, в основном дома крестьян, школы, как известно, недолговечны, подлежат частым ремонтам, переделкам и предстают перед нами в сильно изменённом виде против своего первоначального облика, а также часто уничтожались пожарами. Так исчезли старые «курные» избы, здания земских школ и другие. На начало XX века в уезде было два деревянных церковных здания в с. Воронцово и Спасском, первое сгорело в 20-е годы, остатки второго были разобраны в 60-е годы.

3. Сохранить оставшееся

Таким образом, каменные здания приходских церквей и несколько помещичьих домов остались единственными свидетелями XVIII—XIX веков. Из этих церковных зданий в 30—50-е годы были разобраны по разным причинам — 22, превратились в руины — 8. В наличии в разной степени сохранности осталось 62 здания.

Из них используются под склады, мастерские — 36, под культурные нужды — 3 (посёлок Берендеево, Новоселье, Смоленское).

Среди этих зданий, не включённых в перечень, часть представляет интерес в архитектурном отношении. Например, церкви в селениях: Андрианово, Кабанское, Нагорье, Троицкое и некоторые другие. Часть из них расположена на магистральных дорогах района, они хорошо вписались в окружающий ландшафт местности и украшали населённые пункты. Но они разрушаются и хотя частично стоят на центральных усадьбах колхозов и совхозов, на их бесхозное состояние не обращается внимание. Видимо, руководителям хозяйств, на балансе которых значатся эти здания, необходимо решить вопрос о их практическом использовании в хозяйстве и на первое время принять меры к приостановлению их разрушения.

В раздел «Памятники архитектуры» было бы правильным дополнительно включить усадьбу Самсоновых (главный дом) — единственное в районе уникальное деревянное здание. Сейчас оно эксплуатируется, в нём размещены: управление, контора, клуб совхоза «Бектышево».

В раздел «Памятники археологии» включены: место стоянки Петровской флотилии — 1783 г., неолитические стоянки, курганы (Александрова гора и другие) — всего 10 памятников. В данный раздел необходимо включить явно пропущенные — городские земляные валы XII века, равных которым по объёму и сохранности в Российской Федерации нет.

До сих пор памятники археологии не имеют указанных границ и охранных досок.

В раздел «Памятники искусства» включён только один — памятник Александру Невскому, 1958 год. (Скульптор С. М. Орлов, Красная площадь, г. Переславль.) По данному разделу, думается, следует включить в перечень дополнительно: памятник В. И. Ленину (автор — скульптор Б. Д. Королёв), установлен в 1929 году на Народной площади города. Памятник сооружён на средства рабочих и крестьян города и уезда. Памятник (бюст) Юрию Долгорукому (автор — скульптор С. М. Орлов, на территории музея). Памятник-obelisk героям-переславцам, павшим в боях Великой Отечественной войны 1941—45 гг. (автор — архитектор И. Б. Пуришев, Левая Набережная р. Трубеж).

Кроме того, установлены памятники В. И. Ленину — один в городе на Комсомольской площади в 1949 году и шесть в районе, в посёлках: Берендеево, Кубринск, Купанское, в селениях: Нагорье, Рязанцево, Красная деревня. Организация охраны и ухода за ними возложена на предприятия, организации, поселковые и сельские Советы народных депутатов. Памятники павшим воинам в Великой Отечественной войне 1941—45 гг. также установлены: один в городе у фабрики «Красное эхо» и 25 в районе. В большинстве это простые скромные пирамиды, увенчанные красной звездой, но это дорогие памятники нашего века, это память народа, дань уважения и любви павшим героям-землякам.

У восточных ворот Переславского музея в 1984 году на пьедестале установлен танк Т-34 в память его создателя — конструктора М. И. Кошкина, нашего земляка.

Охрана всех памятников также возложена на предприятия, колхозы, совхозы, поселковые и сельские Советы народных депутатов.

В раздел «Мемориальные памятники» включены: музей В. И. Ленина (бывшая усадьба Ганшиных), восстановленная в 1969 году (в августе 1985 года там был открыт «охотничий домик», в котором в 1894 году останавливался В. И. Ленин); могила художника академика Д. Н. Кардовского, 1943 г. (на территории Переславского музея) и другие.

Касаясь раздела мемориальных памятников, о трёх из них необходимо сказать следующее: дом, где бывал в 1914—15 гг. А. А. Жданов — здание деревянное, находится в частном владении, в половине дома постоянно никто не живёт, эта часть дома обветшала, предметов быта того периода не сохранилось. Дача художника К. А. Коровина пришла в ветхость, ранее в ней была школа и квартира учителя, сейчас в ней никто не живёт (школа давно закрыта), само здание дачи бесхозно и находится далеко от проезжей дороги. Могила адмирала Г. А. Спиридова, 1790 г. Надгробие не сохранилось. Само здание бывшей церкви (захоронение под полом церкви) находится в запущенном состоянии, на охрану, как памятник архитектуры, не взято.

Все три вышеперечисленных памятника, номера по перечню 485, 486, 487, практически осмотру подлежат не могут. Поэтому их целесообразно из перечня исключить.

В раздел историко-революционных памятников включены: место битвы москвичей, переславцев под руководством Ивана Калиты с тверичами в 1304 г., Московская улица, г. Переславль, Жданая гора — место битвы новгородцев и Юрия Долгорукого в 1135 году близ д. Кузьминки, Плещеево озеро — колыбель русского военно-морского флота, дома: где был создан первый совет рабочих депутатов, провозглашена советская власть, создана партийная организация большевиков в 1918 году, создана первая комсомольская организация. Могила первых коммунистов на Красной площади. Памятник адмиралу Г. А. Спиридову, 1975 г., с. Нагорье, и другие.

В раздел «Памятники природы» включены: озеро Плещеево, озеро Сомино, реки Трубеж, Нерль Волжская, её приток — река Кубря, пруды Больше-Брембольский, Берендеевский, ключ «Гремячий». Сосновые боры, парки: Бектышевский, Елпатьевский, Загорьевский, Смоленский. Недавно на страницах газеты «Коммунар» было дано подробное описание былого величия этих парков. Дубравы, дендрарий, «Тархов холм», «Синий камень», Александрова гора и другие. Все памятники природы требуют уточнения их границ и установки охранных досок.

Кроме того, следовало бы включить в охрану местного значения следующие места отдыха трудящихся города: 1. Пушкинский сад по улице Советской — посажен в конце прошлого столетия по инициативе и при активном участии врача Владимира Карловича Шилль. 2. Парк-сад объединения «Славич» по улице Советской. 3. Парк фабрики «Красное эхо» по Лесному переулку, созданный по инициативе директора фабрики Петра Семёновича Акатова. 4. Посадки деревьев хвойных пород по северному склону между музеем и с. Веськово по инициативе переславского лесовода Сергея Фёдоровича Харитонова.

4. В ответе перед будущим

Таков в кратких чертах состав памятников истории, культуры и природы нашего Переславского края. За сохранность и использование которых мы, переславцы XX столетия, несём моральную ответственность перед будущими поколениями.

Следует ещё отметить, что пробелом в работе отделения нашего общества ВООПИК является отсутствие учёта и популяризации памятников истории промышленных предприятий.

А памятники отечественной промышленности нужны нам сегодня не только потому, что они являются составной частью нашего исторического наследия, но и потому, что они — свидетели рождения рабочего класса России, его революционных традиций. Первые стачки, забастовки, маёвки... Обо всём этом говорят фабричные корпуса, мастерские, лабазы, «каморки» и другие сооружения, которые дают представление о той героической эпохе.

У нас это старейшее текстильное предприятие фабрика «Красное эхо», недавно отметившее свой 225-летний юбилей, опытный завод ГосНИИхимфотопроекта — бывшая красильная фабрика Павловых, филиал Ярославского мебельного комбината «Красный Октябрь» — бывшая фабрика церковной утвари Захряпиных и другие. По этим ветеранам промышленности можно изучать развитие рабочего класса нашего края. Для практического улучшения работы по охране и использованию памятников истории, культуры и природы нашего края было бы хорошо Переславским горрайисполкомом народных депутатов рассмотреть вопрос об исполнении закона об охране памятников в городе Переславле и Переславском районе, подтвердить закрепление шефствующих предприятий и организаций над памятниками и обратиться с просьбой в Ярославский облисполком о необходимых уточнениях в перечне 1978 года.

В заключение следует сказать, что время и неправильное отношение (в ряде случаев) к использованию и охране памятников всё же приводит к их разрушению и исчезновению. Поэтому сейчас Переславскому отделению общества ВООПИК необходимо смелее ставить вопросы по устранению бесхозности памятников, как главной причины их разрушения и гибели.

В ближайшее время следует провести определение охранных зон и установку охранных досок у всех памятников, которые их не имеют.

Эта большая работа должна быть проведена под руководством общества силами коллективов, шефствующих над памятниками предприятий и организаций. Нужно провести фотосъёмки всех памятников, чтобы при составлении паспортов на них можно было бы к каждому иметь фотоснимки.

Бывшие церковные здания и характерные гражданские здания и сооружения, хотя и не включённые в охранный перечень 1978 года, но интересные в архитектурном и историческом отношении, также необходимо запечатлеть на плёнку с тем, чтобы будущие поколения могли полнее иметь представление об эпохе XIX и XX веков нашего края. Хотелось бы выразить надежду, что коллектив работников Переславского историко-художественного музея (а он теперь большой) будет значительно больше уделять внимания не только собственно музею и его официальным филиалам, но всем памятникам истории, культуры и природы, находящимся на территории Переславского края — этому большому музею под открытым небом, как это и было в недалёком прошлом.